

# МЕСТО И РОЛЬ РОССИИ В МИРОВОЙ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЕ



МИНИСТР ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Алексей Леонидович Кудрин

В преддверии саммита лидеров «Большой восьмерки» в Санкт-Петербурге в Москве состоялась встреча министров финансов «Группы восьми», которая впервые прошла под председательством России.

Результатом встречи стало принятие итогового заявления министров финансов «Группы восьми». Хочу также остановиться на некоторых решенных задачах. Прежде всего необходимо подчеркнуть, что выработан вектор подготовки и принятия решений по блоку вопросов, которые в последнее время все чаще обозначают как энергетическую безопасность.

Министры финансов намерены в рамках имеющихся рыночных механизмов координировать развитие международного диалога между странами – производителями и потребителями энергоресурсов, а также энергетическими компаниями. Особенно выделяется роль Международного энергетического агентства. Были также затронуты проблемы Энергетической хартии.

Не вдаваясь в подробности дискуссии, хочу лишь отметить, что темы формирования новых и модернизация существующих правил торговли энергоресурсами, инвестиций в отрасль, повышения прозрачности рынка подверглись глубокому, всестороннему анализу. Россия намерена и дальше фокусировать внимание на этих темах. Например, одной из инициатив России, которая была поддержана, стало предложение по расширению применения базы данных по нефти, так называемой Joint Oil Data Initiative (JODI), на рынок природного газа.

Обсуждался вопрос о формировании глобального газового рынка с учетом возможностей передачи газа не только по трубопроводам, но и в сжиженном виде. Совместные усилия наших стран, которые в ближайшее время будут преобразованы в конкретный план действий, существенно расширят возможности этого рынка, сделают его глобальным. В результате можно добиться стабильного снабжения не только Европы, но и США одним из самых экологически чистых источников энергии – природным газом.

В частности, у России есть ряд важнейших проектов, связанных с развитием новых месторождений, например Штокмановского, где добыча может быть начата уже в 2010 году и доведена до 70–90 млрд. куб. м в год, что станет дополнительным источником снабжения мировых энергетических рынков.

В центре внимания оказалось обсуждение роли энергетики в глобальном развитии, ее место, которое должно обеспечить устойчивое мировое развитие, включая развитие экономически отсталых государств. Парадоксально, но исторически сложилось так, что, наращивая абсолютные размеры помощи, доноры тем не менее недостаточно помогают этим странам. Сегодня международные финансовые организации должны комплексно решать задачи, соответствующие целям развития тысячелетия в области здравоохранения, образования, обеспечения устойчивого экономического развития.

В будущем в ряде стран бюджетные системы могут столкнуться с нарастающим дефицитом пенсионных фондов, что связано с демографической ситуацией. Чтобы предотвратить дефицит пенсионных фондов в долгосрочной перспективе, нам надо подготовить наши финансовые системы к работе в новых условиях, которые должны учитывать как нормы и бюджетные правила отдельных стран, так и общий международный опыт.

Безусловно, в ближайшее время будут решаться и вопросы финансового свойства в области накопления донорских усилий по ведущим направлениям. В первую очередь речь идет о выполнении целого ряда прежних инициатив. Прежде всего это инициатива о списании долга беднейших стран перед многосторонними международными организациями на сумму 37 млрд. долларов. Но это означает, что совместными усилиями мы должны пополнить или компенсировать капитал этих международных финансовых организаций, чтобы они могли продолжить реализацию своих проектов по достижению целей тысячелетия и чтобы списание долга не повлияло на финансирование уже существующих программ. В частности, досрочное погашение Россией своего долга перед Парижским клубом является дополнительным источником для выполнения инициативы по списанию долга беднейших стран в части пополнения ресурсов международных финансовых организаций.

Еще одной важной инициативой является финансирование пилотного проекта, направленного на борьбу с одной из самых разрушительных болезней современности, в ближайшее время предстоит решить, с какой именно. Общими усилиями можно существенно сократить ее распространение.

В сентябре 2005 года был создан специальный Антишоковый фонд, средства из которого будут поступать на ликвидацию последствий различных непредвиденных событий, включая скачок цен на энергоносители, цунами и так далее. События, которые трудно прогнозировать, требуют оперативного реагирования мирового сообщества. После цунами и других событий подобного рода нужна быстрая помощь. Несколько стран сделали первый взнос в этот фонд в размере 115 млн. долларов. Россия присоединилась к Антишоковому фонду, сделала добровольный взнос в размере 30 млн. специальных прав заимствования, что эквивалентно сумме порядка 43,5 млн. долларов.